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Εισαγωγή:	  Ο	  πολιτισμός	  και	  η	  δημιουργικότητα	  ως	  μοχλοί	  οικονομικής	  αναζωογόνησης	  των	  
πόλεων	  	  

Σύμφωνα	   με	   την	   αναθεωρημένη	   Εδαφική	   Ατζέντα	   (2011)	   που	   εκφράζει	   τη	   νέα	   ευρωπαϊκή	  
στρατηγική,	   οι	   πόλεις	   θα	   πρέπει	   να	   γίνουν	   κινητήρες	   έξυπνης,	   βιώσιμης	   και	   χωρίς	  
αποκλεισμούς	   ανάπτυξης.	   Υποστηρίζεται	   η	   ανάδειξή	   τους	   σε	   τόπους	   ελκυστικούς	   για	  	  
διαβίωση,	  εργασία	  και	  επενδύσεις	  καθώς	  και	  η	  προστασία,	  αποκατάσταση	  και	  αξιοποίηση	  της	  
κληρονομιάς	  μέσω	  μιας	  προσέγγισης	  με	  βάση	  τον	  τόπο	  (place-‐based	  approach).	  

Συνεπώς	  πόλεις	  και	  αστικές	  περιοχές	  καλούνται	  σήμερα	  να	  αναλάβουν	  ρόλο	  οργανωτή	  για	  την	  
οικονομία	   και	   να	   αναδειχθούν	   σε	   κέντρα	   οικονομικής	   δραστηριότητας,	   καινοτομίας	   και	  
πολιτισμού.	   Ο	   πολιτισμός	   και	   η	   κληρονομιά	   αναγνωρίζονται	   ως	   αναπόσπαστα	   μέρη	   της	  
βιώσιμης	   αστικής	   ανάπτυξης	   και	   με	   αυτόν	   τον	   ρόλο	   εντάσσονται	   σε	   σχεδιασμούς	   και	  
παρεμβάσεις	   προστασίας,	   αναπλάσεων	   κ.λπ.	   (Avgerinou	   et	   al.,	   2012).	   Συγχρόνως,	   οι	   νέες	  
τάσεις	  στρατηγικού	  σχεδιασμού	   των	  πόλεων	  αναδεικνύουν	   τις	  δημιουργικές	  βιομηχανίες	  ως	  
καθοριστικές	  στην	  κλίμακα	  της	  αστικής	  και	  περιφερειακής	  ανάπτυξης	  (Landry,	  2008).	  Σε	  αυτό	  
το	   πλαίσιο,	   αναδεικνύεται	   η	   πολιτιστική	   και	   δημιουργική	   ταυτότητα	   των	   πόλεων,	  
κεφαλαιοποιείται	  η	  πολιτιστική	  τους	  κληρονομιά	  καθώς	  και	  κάθε	  πολιτιστική	  και	  δημιουργική	  
δραστηριότητα,	   ενώ	   το	   ανθρώπινο	   κεφάλαιο	   που	   συνδέεται	   με	   τη	   δημιουργικότητα	  αποκτά	  
καθοριστικό	  ρόλο	  (Florida,	  2002).	  Όλα	  τα	  παραπάνω	  σε	  συνδυασμό	  με	  την	  αυξανόμενη	  τάση	  
εμπορευματοποίησης	   της	   πολιτιστικής	   κληρονομιάς	   επιβάλλει	   νέους	   όρους	   στη	   ζωή	   των	  
ιστορικών	   πόλεων	   στο	   πλαίσιο	   των	   οποίων	   επιζητούνται	   νέες	   πολιτικές	   στην	   προοπτική	   για	  
βελτίωση	  της	  ανταγωνιστικότητάς	  τους.	  	  
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Οι	  δημιουργικοί	  κλάδοι	  στο	  επίκεντρο	  των	  στρατηγικών	  ανάπτυξης	  των	  ιστορικών	  κέντρων	  
των	  πόλεων	  

Αναντίρρητα	  η	  έννοια	  της	  δημιουργικότητας	  ιστορικά	  ήταν	  πάντα	  συνυφασμένη	  με	  την	  πόλη	  
ως	   κέντρο	   παραγωγής,	   εμπορίου,	   τέχνης	   και	   πολιτισμού.	   Ο	   ρόλος	   της	   αυτός	   σταδιακά	  
αδρανοποιήθηκε	   ενώ	   σήμερα	   τα	   νέα	   δεδομένα	   επιτάσσουν	   την	   επαναφορά	   της	  
δημιουργικότητας	  ως	  μια	  νέα	  τάση	  αστικής	  πολιτικής,	  αστικού	  σχεδιασμού,	  αναζωογόνησης,	  
αξιοποίησης	   και	   τελικά	   προώθησης	   της	   πόλης,	   με	   σαφώς	   ενισχυμένο	   ρόλο	   και	   προσδοκίες.	  
Συνεπώς,	   καθώς	   οι	   πόλεις	   μετασχηματίζονται	   και	   νέα	   αστικά	   τοπία	   διαμορφώνονται	   οι	  
δημιουργικοί	  κλάδοι	  και	  η	  δημιουργική	  βιομηχανία	  γενικότερα	  μπορούν	  να	  λειτουργήσουν	  ως	  
μια	   αναπτυξιακή	   προοπτική	   διαφοροποίησης	   και	   ανάπτυξης	   των	   σύγχρονων	   εκδοχών	   τους	  
(Avgerinou,	  2012).	  

Στην	  Πράσινη	  Βίβλο	   της	   Ευρωπαϊκής	   Επιτροπής	   για	   την	   "Απελευθέρωση	   του	  δυναμικού	   των	  
κλάδων	  του	  πολιτισμού	  και	  της	  δημιουργικότητας"	  (2010),	  ως	  δημιουργικοί	  κλάδοι	  ορίζονται	  
αυτοί	   που	   χρησιμοποιούν	   τον	   πολιτισμό	   ως	   συστατικό	   τους	   στοιχείο	   και	   έχουν	   πολιτιστική	  
διάσταση,	   παρά	   το	   γεγονός	   ότι	   τα	   προϊόντα	   τους	   έχουν	   κατά	   κύριο	   λόγο	   λειτουργική	  
χρησιμότητα.	   Βάσει	   αυτού	   του	   εννοιολογικού	   προσδιορισμού,	   οι	   δημιουργικοί	   κλάδοι	  
περιλαμβάνουν	  ένα	  σύνολο	  δραστηριοτήτων,	  όπως	  είναι	  η	  ένδυση,	  η	  υπόδηση,	  το	  έπιπλο,	  το	  
κόσμημα,	   η	   κλωστοϋφαντουργία,	   οι	   εκδόσεις	   αλλά	   και	   κλάδοι	   υπηρεσιών,	   όπως	   είναι	   το	  
design,	  οι	  γραφικές	  τέχνες,	  τα	  ηλεκτρονικά	  παιχνίδια	  και	  άλλα	  (UNCTAD,	  2010).	  

Η	  συγκέντρωση	  των	  παραπάνω	  δραστηριοτήτων	  σε	  πολιτιστικά	  και	  δημιουργικά	  επίκεντρα	  ή	  
οικοσυστήματα	  (Tarani,	  2011	  και	  Koutsari	  et	  al.,	  2013)	  είναι	  ένα	  φαινόμενο	  που	  απασχολεί	  την	  
επιστημονική	  κοινότητα	  σε	  σχέση	  με	  τη	  βιώσιμη	  ανάπτυξη	  του	  αστικού	  χώρου.	  Υποστηρίζεται	  
μάλιστα	   ότι	   η	   διαμόρφωση	   αυτών	   των	   οικοσυστημάτων	   συμβάλει	   στη	   συσσώρευση	  
συμβολικού	   κεφαλαίου,	   επιφέροντας	   ευεργετικά	   αποτελέσματα	   αναφορικά	   με	   την	  
αναζωογόνηση	  των	  ιστορικών	  αστικών	  περιοχών.	  Η	  συμβολική	  οικονομία	  συνδέεται	  όχι	  μόνο	  
με	   τη	   συγκέντρωση	   δημιουργικών	   δραστηριοτήτων	   αλλά	   και	   την	   ανάπτυξη	   νέων	   προτύπων	  
διασκέδασης	   και	   κατανάλωσης	   και	   αναδιοργανώνει	   σημαντικά	   τον	   αστικό	   χώρο	   στα	   κέντρα	  
των	  πόλεων	  και	  στην	  Ελλάδα	  (Σουλιώτης,	  2013).	  Παράλληλα	  αναζητώνται	  νέες	  αναπτυξιακές	  
στρατηγικές	   που	   συνδέουν	   τον	   πολιτισμό	   και	   τη	   δημιουργικότητα	   με	   την	   γνώση	   και	   την	  
καινοτομία	   και	   συνοψίζονται	   στο	   μοντέλο	   της	   έξυπνης	   και	   δημιουργικής	   πόλης	   (Λαζαρέτου,	  
2014).	  	  

Οι	  δημιουργικές	  βιομηχανίες	  στο	  ιστορικό	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  

Σύμφωνα	   με	   στοιχεία	   του	   Συνδέσμου	   Κατασκευαστών	   Έτοιμων	   Ενδυμάτων,	   οι	   δημιουργικοί	  
κλάδοι	  το	  2012	  αντιπροσώπευαν	  στην	  Ελλάδα	  110.600	  εργαζόμενους,	  10.280	  επιχειρήσεις,	  2,9	  
δις	   ευρώ	   εξαγωγές	   υπηρεσιών	   και	   προϊόντων	   (ήτοι	   15%	   του	   συνόλου	   των	   ελληνικών	  
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εξαγωγών).	   Επισημαίνεται	   ότι	   σημαντικό	   στοιχείο	   για	   την	   οικονομική	   ζωή	   των	   ελληνικών	  
πόλεων	   και	   του	   ιστορικού	   κέντρου	   της	   Αθήνας	   ειδικότερα	   είναι	   ο	   διευρυμένος	   τομέας	   των	  
παραδοσιακών	  δημιουργικών	  βιομηχανιών	  (arts,	  crafts	  and	  design-‐	  ACDs).	  Πιο	  συγκεκριμένα,	  
το	  2013,	  οι	  κλάδοι	  κλωστοϋφαντουργίας,	  ένδυσης,	  υπόδησης	  αφορούσαν	  3.500	  επιχειρήσεις,	  
30.000	   εργαζόμενους	   και	   1,4	   δις	   ευρώ	   εξαγωγές	   (ήτοι	   14%	   των	   εξαγωγών	   της	   χώρας).	  
Ασφαλώς,	   τα	   παραπάνω	   στοιχεία	   έχουν	   ιδιαίτερη	   σημασία	   καθώς	   καταδεικνύουν	   πως	   οι	  
κλάδοι	  αυτοί	  έχουν	  μία	   ιδιαίτερη	  δυναμική	  για	  την	  ελληνική	  οικονομία.	  Από	  τις	  περιφέρειες	  
της	   χώρας	   που	   οι	   κλάδοι	   της	   κλωστοϋφαντουργίας	   και	   ένδυσης	   παρουσιάζουν	   σημαντική	  
ανάπτυξη	  είναι	  η	  Αττική	  και	  η	  Θεσσαλονίκη.	  Μάλιστα,	  οι	  συγκεκριμένοι	  κλάδοι	  είναι	  από	  τους	  
λίγους	   στην	   χώρα	   που	   παρουσιάζουν	   αύξηση	   εξαγωγών	   (3%	   -‐	   4%)	   παρ'	   όλη	   την	   κρίση	  
(MEDNETA,	  2013-‐2015).	  	  

Πιο	  συγκεκριμένα	  το	  ιστορικό	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  χαρακτηρίζεται	  από	  μακρά	  παράδοση	  στους	  
προαναφερόμενους	   κλάδους	   και	   συγκεκριμένα	   στους	   κλάδους	   ενδύματος,	   επεξεργασίας	  
δέρματος,	   κεραμικής,	   ξυλουργικής	   και	   αργυροχρυσοχοΐας.	   Ιστορικά	   αυτοί	   οι	   κλάδοι	  
αποτελούσαν	  σημαντικό	  παράγοντα	  διαμόρφωσης	  του	  αστικού	  χώρου	  στο	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  
και	  κομμάτι	  της	  πολιτιστικής	  της	  κληρονομιάς.	  Όμως,	  ο	  σχεδιασμός	  για	  το	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  
τα	   τελευταία	   20	   χρόνια	   και	   συγκεκριμένα	   για	   τις	   χρήσεις	   γης,	   δεν	   έλαβε	   υπόψη	   του	   μια	  
στρατηγική	   ενίσχυσης	   των	   μικρομεσαίων	   μεταποιητικών	   επιχειρήσεων.	   Η	   εφαρμογή	   των	  
νόμων	   ρύθμισης	   για	   τις	   ΜΜΕ	   στο	   κέντρο	   της	   πόλης	   (βλ.	   ΠΔ	   84/1984	   και	   ΓΠΣ	   1988)	   σε	  
συνδυασμό	   με	   το	   όραμα	   της	   πολιτιστικής	   ανάδειξης	   επέδρασε	   ιδιαίτερα	   αρνητικά	   για	   τις	  
τοπικές	   βιοτεχνικές	   μονάδες	   και	   οδήγησε	   σε	   κατακόρυφη	   συρρίκνωση	   του	   αριθμού	   των	  
μεταποιητικών	   επιχειρήσεων.	   Το	   φαινόμενο	   της	   αποβιομηχάνισης	   που	   άφησε	   πολλά	   κενά	  
βιομηχανικά	   κελύφη	   σε	   συνδυασμό	   με	   την	   προαστιοποίηση	   και	   την	   μείωση	   της	   εμπορικής	  
δραστηριότητας	   στο	   κέντρο	   της	   Αθήνας	   εντάθηκε	   ακόμη	   περισσότερο	   με	   την	   πρόσφατη	  
οικονομική	  κρίση	  στην	  Ελλάδα.	  

Σύμφωνα	   με	   έρευνα	   στα	   πλαίσια	   του	   προγράμματος	   «MEDNETA	   -‐	   Mediterranean	   cultural	  
network	   to	  promote	  creativity	   in	   the	  arts,	  crafts	  and	  design	   for	  communities’	   regeneration	   in	  
historical	   cities”	   (2013),	   τα	   βασικά	   προβλήματα	   που	   αντιμετωπίζουν	   οι	   δημιουργικές	  
βιομηχανίες	  σήμερα	  στο	  ιστορικό	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  καταγράφονται	  ως	  εξής:	  	  

•	   Η	   οικονομική	   ύφεση	   και	   τα	   επακόλουθά	   της	   (αύξηση	   φορολογίας	   -‐	   ΦΠΑ,	   μειωμένες	  
δυνατότητες	   χρηματοδότησης,	   παρεμπόριο	   κ.λπ.)	   οδηγούν	   τους	   κλάδους	   σε	   συρρίκνωση.	  
Χαρακτηριστικά	   αναφέρεται	   ότι	   το	   2004	   οι	   επιχειρήσεις	   αργυροχρυσοχοΐας	   στο	   ιστορικό	  
κέντρο	   της	   Αθήνας	   ανέρχονταν	   σε	   404	   ενώ	   το	   2014	   σε	   188	   -‐	   μείωση	   53,5%.	   Επίσης,	   στο	  
εμπορικό	   τρίγωνο	   το	   2007	   υπήρχαν	   5.500	   ακμαιότατες	   βιοτεχνικές	   επιχειρήσεις	   στους	  
ορόφους	  (παραγωγικές	  επιχειρήσεις	  ένδυσης,	  υπόδησης,	  κοσμήματος	  κ.λπ.)	  ενώ	  τη	  δεδομένη	  
στιγμή	  η	  μείωση	  σε	  αυτές	  εκτιμάται	  σε	  70%	  -‐	  80%.	  
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•	   Η	   έλλειψη	   θεσμικού	   πλαισίου	   υποστήριξης	   των	   δημιουργικών	   κλάδων	   και	  
συγκεκριμένα	  η	  έλλειψη	  στρατηγικής	  για	  τα	  ACDs,	  η	  αποδυνάμωση	  των	  κλαδικών	  φορέων,	  η	  
αδυναμία	  οργανωμένης	  ενίσχυσης	  και	  προβολής	  του	  έργου	  των	  ελλήνων	  δημιουργών	  καθώς	  
και	  η	  έλλειψη	  συντονισμού	  και	  συνέχειας	  στη	  σχετική	  εφαρμοζόμενη	  πολιτική.	  

•	   Τα	   ίδια	   τα	   χαρακτηριστικά	   των	   εν	   λόγω	   επιχειρήσεων	   και	   συγκεκριμένα:	   η	   έλλειψη	  
ισχυρής	   ταυτότητας	   (brand),	   η	   μικρή	   εξαγωγική	   δραστηριότητα,	   ο	   μικρός	   αριθμός	  
επιχειρήσεων	  που	  κάνει	  εξαγωγές,	  η	  αδυναμία	  μεταφοράς	   τεχνογνωσίας	  από	  τους	  μέντορες	  
στους	  νέους	  δημιουργούς	  κ.α.	  

•	   Τα	   χαρακτηριστικά	   και	   οι	   διαρκείς	   μετασχηματισμοί	   του	   αστικού	   χώρου.	   Για	  
παράδειγμα:	  η	  υποβάθμιση	  της	  εικόνας	  του	  δομημένου	  και	  ελεύθερου	  χώρου	  της	  πόλης	  και	  
κυρίως	  η	  υποβάθμιση	  και	  η	  αλλοίωση	  στοιχείων	  των	  ιστορικών	  κτιρίων,	  τα	  προβλήματα	  που	  
συνδέονται	  με	  την	  κυκλοφορία	  και	  τη	  στάθμευση	  (έλλειψη	  χώρων	  στάθμευσης,	  ελλειμματική	  
οργάνωση	  αστικών	  συγκοινωνιών	  κ.λπ.)	  και	  ο	  μετασχηματισμός	  των	  χρήσεων	  γης	  (υποχώρηση	  
των	   παραγωγικών	   και	   μεταποιητικών	   δραστηριοτήτων	   και	   άνοδος	   της	   αναψυχής	   και	   της	  
κατανάλωσης).	  

•	   Τέλος,	   προβλήματα	   -‐	   προκλήσεις	   που	   σχετίζονται	   με	   το	   αγοραστικό	   κοινό,	   όπως	   οι	  
αλλαγές	   στις	   αγοραστικές	   προτιμήσεις	   και	   στη	   συμπεριφορά	   των	   καταναλωτών	  
(εξατομικευμένες-‐	   ετερογενείς	   ανάγκες	   προσδιορίζουν	   τη	   ζήτηση)	   καθώς	   και	   η	   μείωση	   της	  
μέσης	  κατά	  κεφαλήν	  δαπάνης	  ανά	  τουρίστα.	  	  

Το	   ζητούμενο	   λοιπόν	   που	   ανακύπτει	   για	   το	   ιστορικό	   κέντρο	   της	   Αθήνας,	   ο	   πολύπλευρος	  
χαρακτήρας	   του	   οποίου	   είναι	   άρρηκτα	   συνυφασμένος	   με	   τη	   δημιουργικότητα,	   είναι	   να	  
ενταχθούν	   ξανά	   οι	   παραγωγικές	   και	   δημιουργικές	   δραστηριότητες	   στον	   αστικό	   χώρο	  
(ΑΡΙΑΔΝΗ,	  2005-‐2008	  /	  MEDNETA,	  20013-‐2015).	  Στόχος	  είναι	  το	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  να	  μεταβεί	  
σταδιακά	   από	   τον	   μονομερή	   προσανατολισμό	   στις	   χρηματοπιστωτικές	   υπηρεσίες,	   την	  
αναψυχή	   και	   τον	   μαζικό	   τουρισμό	   στη	   μίξη	   των	   χρήσεων	   κατοικίας,	   παραγωγικής	   και	  
δημιουργικής	  βιοτεχνίας	  και	   εμπορίου	  που	   ιστορικά	  πάντα	   το	   χαρακτήριζε	   (Avgerinou	  et	  al.,	  
2014).	  	  

Επίλογος:	  Ο	  ρόλος	  των	  σύγχρονων	  δημιουργικών	  δραστηριοτήτων	  	  

Στο	   πλαίσιο	   που	   διαμορφώνεται	   σήμερα	   για	   το	   κέντρο	   της	   Αθήνας	   αναδεικνύεται	   μία	  
σημαντική	   ευκαιρία	   αναζωογόνησης	   και	   αναβίωσης	   της	   δημιουργικότητας:	   η	   αυθόρμητη	  
συγκέντρωση	   σύγχρονων	   δημιουργικών	   και	   παραγωγικών	   δραστηριοτήτων	   (Avgerinou	   &	  
Koutsari,	   2015).	   Αυτές	   οι	   δραστηριότητες	   περιλαμβάνουν	   νέους	   σχεδιαστές	   μόδας,	  
κοσμήματος	   και	   χρηστικών	   αντικειμένων	   αλλά	   και	   γραφίστες,	   αρχιτέκτονες	   και	   καλλιτέχνες	  
που	   πολλές	   φορές	   επεκτείνουν	   το	   αντικείμενό	   εργασίας	   τους	   και	   σε	   άλλους	   κλάδους	   του	  
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design.	  Οι	  νέες	  δημιουργικές	  επιχειρήσεις	  φαίνεται	  να	  αξιοποιούν	  τα	  υφιστάμενα	  λειτουργικά	  
δίκτυα	   των	   παραδοσιακών	   δημιουργικών	   επιχειρήσεων	   (προμήθεια	   πρώτων	   υλών,	  
outsourcing	  υπηρεσιών	  κατασκευής),	  ενώ	  πλέον	  απευθύνονται	  σε	  διαφορετικά	  καταναλωτικά	  
δίκτυα	  (διανομή	  μέσω	  εξειδικευμένων	  καταστημάτων	  λιανικής	  και	  νέων	  εκθεσιακών	  χώρων).	  
Μπορούν	  επομένως	  να	  συμβάλλουν	  στην	  παραγωγική	  μετεξέλιξη	  της	  περιοχής	  αξιοποιώντας	  
και	   ενεργοποιώντας	   τις	   παραδοσιακές	   τεχνογνωσίες,	   οι	   οποίες	   επηρεάζουν	   καθοριστικά	   τη	  
φυσιογνωμία	  και	   την	   ταυτότητα	   της	  περιοχής	   (Αυγερινού	  &	  Κλαμπατσέα,	  2006).	  Παράλληλα	  
μπορούν	  να	  συμβάλλουν	  από	  κοινού	  με	  τις	  υφιστάμενες	  δραστηριότητες	  στην	  διατήρηση	  της	  
πολυλειτουργικότητας	  της	  περιοχής	  και	  την	  ενεργοποίηση	  των	  κενών	  κτιρίων.	  

Επιπρόσθετα,	  παρατηρείται	  στην	  περιοχή	  η	  ανάπτυξη	  «δημιουργικών	  οικοσυστημάτων»	  που	  
δύνανται	  να	  αναλάβουν	  να	  υποστηρίξουν	  τη	  ροή	  της	  γνώσης,	  τη	  φυσική	  αλληλεπίδραση	  και	  τη	  
δημιουργία	   κάθετων	   και	   οριζόντιων	   δικτύων	   μεταξύ	   των	   δημιουργικών	   δραστηριοτήτων.	  
Αυτές	  οι	  υποδομές	  μπορεί	  να	  είναι	  άτυποι	  ή	  οργανωμένοι	  συνεργατικοί	  χώροι	  εργασίας,	   fab	  
labs,	   φυτώρια	   start-‐ups,	   μεσάζοντες	   διανομής	   και	   προώθησης,	   εκθεσιακοί	   χώροι	   αλλά	   και	  
ψηφιακά	   εργαλεία	   δικτύωσης,	   πλατφόρμες	   προβολής	   και	   προώθησης	   κ.α.	   Αντίστοιχες	  
κινήσεις	   συνεργασίας	   και	   από	   κοινού	   προβολής	   αρχίζουν	   να	   εμφανίζονται	   και	   σε	   κάποιους	  
κλάδους	  των	  παραδοσιακών	  δημιουργικών	  δραστηριοτήτων.	  

Συμπερασματικά,	   με	   το	   σχεδιασμό	   της	   κατάλληλης	   στρατηγικής	   αστικής	   αναζωογόνησης,	   η	  
δημιουργική	   οικονομία	   –	   στις	   σύγχρονες	   και	   παραδοσιακές	   της	   εκφάνσεις	   -‐	   μπορεί	   να	  
αποτελέσει	   αναπτυξιακή	   ευκαιρία	   για	   την	   περιοχή	   μελέτης,	   να	   προσφέρει	   πολλαπλά	   οφέλη	  
στη	   διεθνή	   ελκυστικότητα	   και	   ανταγωνιστικότητα	   της	   Αθήνας	   (Αυδίκος,	   2014)	   και	   να	  
διαμορφώσει	   μια	   ισχυρή	   στρατηγική	   branding	   γύρω	   από	   τη	   δημιουργικότητα	   στο	   ιστορικό	  
κέντρο	  της	  πόλης.	  
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